ПОЛОЖЕНИЕ

о проведении командного первенства ОППО ИжГТУ имени М.Т. Калашникова

по плаванию

1.Цели и задачи

- пропаганда Профсоюза;

- пропаганда здорового образа жизни;

- популяризация занятия плаванием;

- развитие спортивно-массовой деятельности ОППО ИжГТУ имени М.Т. Калашникова;

- повышения уровня мастерства спортсменов.

В процессе соревнований решаются следующие задачи:

- выявление сильнейших спортсменов для участия в соревнованиях более высокого уровня:

- приобретение спортсменами соревновательного опыта. 

2.Организация соревнований и условия проведения.
Соревнования командные. Состав команды 2 человека (1 женщина, 1 мужчина). В случае отсутствия участника-мужчины в команде допускается замена участником-женщиной. Не допускается участие одного человека в двух этапах.

От каждого профсоюзного подразделения должна быть представлена одна команда.

Соревнование проводится 16 апреля (среда) 2025 года в ФОК «Плавательный бассейн» ФГБОУ ВО «ИжГТУ имени М.Т. Калашникова» по адресу: ул. Студенческая, 58.

Регистрация в 11:30.   Начало соревнований 11:45.   

Главный судья соревнований – Арманшин С.К.

Командное первенство по плаванию проводится в форме эстафеты свободным стилем на 4 плавательных дорожках бассейна. Последовательность прохождения этапов участниками и дистанция: I этап женщины - 25 метров, II этап мужчины - 50 метров.

Соревнования начинаются с приветствия и построения команд, представления судейского жюри, объявления последовательности выступления команд.

Победители первенства определяются по наименьшему эстафетному времени и качеству прохождения этапов среди всех команд. Штрафные баллы (1 балл = +5 секунд к общему времени прохождения дистанции командой) начисляются при допущении следующих ошибок: участник стартовал раньше команды судьи; участник стартовал раньше касания предыдущего участника; участник не коснулся бортика при повороте и завершении этапа.

Участникам соревнований перед заплывом необходимо провести разминку и соответствующую подготовку к соревнованиям. Обязательно наличие медицинской справки и плавательных принадлежностей (купальник, шапочка, мыло, мочалка, сменная обувь). Участники соревнований обязаны соблюдать технику безопасности при участии в соревнованиях по плаванию.

Участникам и болельщикам соревнований необходимо принести сменную обувь или бахилы, соблюдать чистоту и порядок в помещении плавательного бассейна.

3.Подача заявок и способ проведения соревнований

К участию в соревнованиях допускаются работники университета – члены ОППО ИжГТУ имени М.Т. Калашникова не моложе 23 лет, обладающие плавательными навыками, подготовленные физически и не имеющие противопоказаний по здоровью.

Заявки установленного образца подаются председателями профбюро до 14 апреля в Профком на электронную почту profkom-izhgtu@mail.ru
4.Награждение 

Победители и призеры командного первенства по плаванию награждаются грамотами.

